

Отзыв
научного руководителя на диссертацию
Дорцевой Елены Владимировны на тему: «Особенности
информационно-пропагандистского воздействия на российскую
студенческую молодёжь в электронно-цифровую эпоху»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
социологических наук по специальности 5.4.4. Социальная структура,
социальные институты и процессы

Дорцева Елена Владимировна, соискатель ученой степени кандидата социологических наук, при подготовке диссертационной работы проявила себя самостоятельным исследователем, обладающим аналитическими способностями и обширными знаниями в области социальных наук. Эти качества помогли диссертанту определить весьма актуальную тему диссертационного исследования, сформулировать цель и задачи исследования, раскрыть специфику социологического подхода к изучению направлений, закономерностей, конкретных механизмов социального управления информационно-пропагандистским воздействием на российскую студенческую молодёжь в электронно-цифровую эпоху.

Диссертационное исследование соискателя посвящено осмыслению достаточно злободневной проблемы, связанной с выявлением особенностей социального управления в электронно-цифровую эпоху информационно-пропагандистским воздействием на российскую студенческую молодёжь, как одного из самых привлекательных объектов для деструктивного и враждебного информационно-пропагандистского воздействия, направленного против России и её национальных интересов. Недостаточное внимание к изучению такого рода воздействия в современной российской социологии, к сожалению, не дает возможности конструктивно и на научной основе осуществлять в целом управление данным процессом, а также эффективно противодействовать деструктивному информационно-пропагандистскому воздействию на современную российскую студенческую

молодёжь, автоматически делая актуальным, теоретически и практически значимым выбор данной темы исследования.

Диссертационная работа логично структурирована, материал сбалансирован по главам, логика изложения текста соответствует логике формирования исследовательской области.

Диссертация имеет обширную теоретическую и эмпирическую базу. В теоретическом плане несомненным достоинством и одновременно очевидной новизной является то, что Е.В. Дорцевой была осуществлена актуализация, переосмысление и систематизация трудов ведущих теоретиков пропаганды, классифицированы направления пропагандистского воздействия в цифровой среде, идентифицированы механизмы информационно-пропагандистского воздействия на современную студенческую аудиторию, раскрыта роль новых медиа и процессов медиатизации в деструктивном информационно-пропагандистском воздействии на современную российскую студенческую молодёжь.

Эмпирическую базу диссертационной работы составили материалы социальных мониторингов «Особенности процесса формирования ценностных ориентаций современной российской молодежи и осуществления молодежной политики в Российской Федерации», «Динамика представлений российской студенческой молодёжи о социально-политических процессах, институтах социализации и субъектах осуществления молодежной политики», регулярно проводимых сотрудниками социологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, а также результаты социологического исследования «Социальная коммуникация в современном обществе: сущность и особенности», проведенного на социологическом факультете МГУ имени М.В. Ломоносова в феврале - мае 2024 г. по оригинальной методологии, разработанной автором и при его непосредственном участии.

При помощи синтеза теоретических концепций и результатов эмпирического исследования Е.В. Дорцевой были конкретизированы

цифровые технологии, задействованные в системе управления пропагандистским воздействием на современную российскую студенческую молодёжь в электронно-цифровую эпоху, а также выявлены социальные последствия деструктивной цифровой пропаганды.

Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что в нем, исходя из задач социологической науки и потребностей российского общества, разработаны теоретико-методологические основы социологического анализа траекторий, средств и методов деструктивного информационно-пропагандистского воздействия на российскую студенческую молодёжь в электронно-цифровую эпоху, в условиях активной цифровизации коммуникационных процессов, а также обоснована система мер, способствующих научному управлению им. Кроме того, в настоящей работе была доказана многовекторная динамика установок и ценностных ориентаций российской студенческой молодёжи под влиянием технологических процессов цифровой информатизации и деструктивной пропаганды со стороны враждебных российскому обществу агентов, направленных на дискредитацию традиционных ценностей российского общества, а также разработана методология социологического анализа процесса информационно-пропагандистского воздействия на российскую студенческую молодёжь с учетом амбивалентности и вызовов электронно-цифровой эпохи, обоснованы наиболее актуальные уровни и направления процесса социального управления информационно-пропагандистским воздействием на современную российскую студенческую молодёжь.

По итогам проведенного исследования автор указывает на необходимость организации полномасштабной, плановой, системной работы с молодёжью, включающей активную и целенаправленную контрпропагандистскую деятельность и формулирует соответствующие рекомендации (в том числе в законодательной сфере), что свидетельствует о практической значимости данной диссертации.

Научная и практическая значимость результатов диссертационного исследования состоит в том, что ее основные положения и выводы могут быть использованы для дальнейшей разработки научно обоснованных, целостных и однозначных подходов к процессу социального управления информационно-пропагандистским воздействием на современное российское студенчество, совершенствования духовно-нравственных отношений в обществе, политики духовного обновления общества, защиты и продвижения традиционных для России духовно-нравственных ценностей, систематизации российского законодательства в данной сфере, противодействия попыткам навязывания чуждых для национальной самобытности России культурных стереотипов и традиций.

Научная ценность и практическая значимость результатов и выводов исследования подтверждаются публикациями Е.В. Дорцевой. По теме диссертационного исследования опубликовано 10 печатных работ общим объемом 14,2 п.л. (авторский вклад 11,3 п.л.), в том числе 10 статей (3 из них – в соавторстве) в ведущих научных журналах из Перечня изданий, рекомендованных Министерством образования и науки РФ и утвержденных Ученым Советом МГУ имени М.В. Ломоносова для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук по специальности и отрасли наук.

Диссертация и публикации Е.В. Дорцевой позволяют сделать вывод, что автор является сформированным профессиональным исследователем, отличающимся научной добросовестностью, демонстрирующим понимание основных тенденций развития современной науки и обладающим всеми необходимыми качествами для самостоятельной научной деятельности.

Таким образом, диссертационная работа Е.В. Дорцевой на тему «Особенности информационно-пропагандистского воздействия на российскую студенческую молодёжь в электронно-цифровую эпоху», представленная на соискание ученой степени кандидата социологических наук, представляет собой целостный законченный научный труд,

удовлетворяющий установленным требованиям Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата социологических наук, и может быть рекомендована к защите по специальности 5.4.4 Социальная структура, социальные институты и процессы (социологические науки).

Научный руководитель,
Профессор кафедры современной социологии
социологического факультета
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова»,
доктор социологических наук, доцент

С.О. Елишев

03.07.2025